
                                                                   Bílá hora – Ruzyně – Řepy 

 Bílá hora, kdo by to neznal, konflikt a bitva zaměstnávající historiky dodnes. Ani při naší malé turistické vycházce 
se tomu nelze úplně vyhnout. Na konečné vystoupíte z tramvaje a před vámi Národní kulturní památka, která vám tu dobu 

před více než čtyřmi sty léty dokonale přiblíží. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ženský klášter benediktýnek při kostele Panny Marie Vítězné. Máme štěstí, jižní vstupní portál navržený Kiliánem 
Ignácem Dietzenhoferem je otevřený, bude to nevšední příležitost rozhlédnout se uvnitř. Nemá smysl slovy popisovat, co 
tady vytvořili předchozí generace umělců. A byli to prý ti nejlepší té doby, když mezi lety 1704 až 1730 tento komplex 

stavěli. Naše fotografie to přiblíží lépe. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 Co tady nelze přehlédnout je vlastně nekonečná práce s opravami, všechno udržet v pořádku, pracovat na 

rekonstrukci fresek, ty opravené jsou nádherné. Zdá se tak, že vzácnou kulturní památku uvidí i následující generace. 

  

 

 

 

 



 A jak to bylo tenkrát v tom roce 1620, když se na Bílé hoře střetla císařská vojska s těmi královskými? Na 
vystavených panelech je tu vše, od příčin, po samotnou bitvu, díky níž se České království stalo na dlouho (300 let) 

součástí habsburské říše.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Klášter benediktinek je sám poutním místem a to je hned v jeho sousedství ještě osmá výklenková kaple poutní 
cesty z Lorety ke Kapli Panny Marie Loretánské v Hájku. Jejím donátorem byl polní maršálek a pražský velitel Jan Filip ze 
Sikingenu. Po krátkém zastavení u plánku poutní cesty pokračujeme k vrcholu Bílé hory (381 n/m). 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Tak tady je to místo kde půda rudla krví obránců i útočníků. Mrtvých byly prý stovky, spíše tisíce, obránci na tom 
byli hůře a to se jich ještě spousta utekla schovat do pražských hradeb. Bitvu na Bílé hoře dnes připomíná mohyla z roku 

1920. Měla tehdy připomenout tři sta let od skončení bitvy.  

 Od mohyly je docela slušný a hlavně méně obvyklý výhled. S Prahou za zády máme pod sebou dopravní stavby 
pražského obchvatu, městské části Ruzyně, Na Dědině a za nimi staré ruzyňské letiště a Letiště Václava Havla. 



  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Opouštíme bělohorské bojiště a před námi je Alej Českých exulantů s dalším památníkem. Křížem smíření. 
K výročí 400 let od uplynutí bitvy na Bílé hoře vytvořil tento monument německý benediktinský mnich a umělecký kovář 
Abraham Fišer. Dva zrezivělé kříže symbolizují válku a znesvářené strany.  

                                                   Třetí modrý kříž z titanu je symbolem usmíření.  

  

 Oboru Hvězda máme teď na dohled, i tady se bojovalo, až sem se 

táhly obranné linie. My jsme ale do obory vešli s jinými úmysly, projít lesem 
k dolnímu východu z obory. Vyšli jsme brankou ven a jsme v Ruzyni. 

Luxusní vily jedna vedle druhé každá jiná. Klidné bydlení s pohledy přes 
zeď do obory Hvězda.  

 To v nedaleké ruzyňské věznici je bydlení a výhled přes mříže 
podstatně horší. Věznice je tady od roku 1935. I když ona to věznice 
vysloveně nebyla. Je to vlastně přestavěný ruzyňský cukrovar. Dokonce 
ani věž viditelná z daleka není strážní věž, jak se mnozí domnívají ale věž 
vodárenská, tolik potřebná při zpracování řepy cukrovky. Čím dalším by se 
mohlo tohle vězení chlubit nevím, snad jen tím že tu byl uvězněn budoucí 
prezident Václav Havel. To hned tak někde ve světě nemají. 



 Co tady ale mají je Vesnická památková rezervace. Několika hektarové území, jež tvoří soubor barokních i 
klasicistních staveb konce 17. a počátku 18. století. Tam míří naše vycházka. Kdo čeká nějaký skanzen je ale zklamán. Ne 
že by tady ty stavby nebyly, ale snad až na výjimky jsou komerčně využívány. S ohledem na to že se jedná o skanzen 
spíše zneužívány. Hana s Lýdií něco z toho nafotili. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Nejcennější a s příběhem je Kubrův statek z roku 1568. Je to dokonce vůbec nejstarší hospodářský objekt tohoto 

druhu v Praze. Kubrové byli významný rod, od 18. století byli ruzyňskými rychtáři. Statek pozůstával ze čtyř objektů, 
zachovaly se dva. Obytná část a stodola. Barokní vjezdová brána je opravená, Původní sluneční hodiny na jižní straně se 

ale kamsi ztratily, zachovala se alespoň dřevěná pavlač se schodištěm. Z obytné části je stylová hospoda „ U Rychtáře“. 
Chybějící objekty uvolnily místo luxusnímu hotelu Meritum. Že by se do památkové rezervace hodil to tedy ne. Rezervace 

končí Starým náměstím se zvoničkou. Je pěkně opravena ale zvon někdo ukradl. 

 

 

  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Další naše zastavení bude v Řepích pod novou radnicí. 
Rušnou karlovarskou výpadovku jsme překonali autobusem a jsme 
u Radnice Řepy. Zajímavě navržený objekt s bezbariérovým 
přístupem byl postaven v roce 1996. 

  

 Pod radnicí jsou „Místa důstojného klidu“ Řepské 
hřbitovy. Čtyři hřbitovy a jedno pietní místo, to se jinde bude těžko 
hledat. 

  

 Hlavním hřbitovem je část vybudovaná v roce 1837. Mimo civilních hrobů jsou tu i vojenské obětí druhé světové 
války ale i Vlasovových vojáku vč. velitele, kteří se účastnili osvobození Řep a místní na ně nedají dopustit.  

          Je tu hrobka rodiny světově známé továrny na výrobu zámků Jaso se sochou paní Jenky Studničkové nebo 

přímo monstrózní hrobka Václava Kočky kolotočáře zavražděného v pražské restauraci Monarch podnikatelem Ďuričkem. 
Kočkův pohřeb zablokoval v Praze dopravu. V Břevnovském klášteře se jej zúčastnilo tisíc lidí, rodiny „světských“ i 
celebrity jako hudebníci Petr Muk a Michal David a další. Skromnost se v této společnosti rozhodně nenosí. 

  

 

 

 



 Protilehlou část svahu tvoří novější urnový hřbitov s přilehlým řádovým hřbitovem sester svatého Karla 
Boromejského 

 

 Oddělený vězeňský trestanecký hřbitov byl založen roku 1886 spolu se zřízením ženské věznice.  Byly zde 

až do roku 1948 pohřbívány vězeňkyně odsouzené na doživotí. Je zde pochován také lupič Václav Babinský, který 
po odpykání dvacetiletého trestu žaláře pracoval v nedalekém klášteře milosrdných sester boromejek jako zahradník. 
Boromejky dodnes pečují o jeho hrob.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Posledním pietní místo je pomník v parčíku navazujícím na řepské hřbitovy. Je to pomník občanům Řep kteří se 
stali obětmi v první světové války. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23. 3. 2023. Na Bílé hoře, v Ruzyni a Řepích, vycházku připravili Mirek a Zdenka Bernátovi kronika Mirek 

fotky pořídily Hana Mašková a Lydie Stoupová 

 

 

 


